

Felelős szerkesztő
és kiadótulajdonos:

PUSZTAIBÉLA

Telefon szám: 5-75.

SZABADKAI UJSÁG

Szerkesztőség és kiadó-
hivatal:

BÁCSMEGYEI

Nyomdávalalat

Batthyány-utca 6. sz.

Telefon szám: 5-75.

Purgly Sándor ötéves főispánsága.

Szabadka, március 1.

Ebben a hónapban lesz öt esztendeje, hogy Purgly Sándor elfoglalta Szabadka főispáni székét. A magányos munkakodásból szólította a királyi szó erre a diszes helyre és az elmúlt öt év alatt sokszorosan bebizonyosodott, hogy méltó és hivatalos diszes állásának betöltésére. Purgly Sándor erős kézzel vezette a város ügyeit és a nagy diploma-iskola régi mestereire emlékeztető módon értett ahhoz, hogy a legtehetségesebb embereket vegye magához Szabadka ügyeinek intézésében. Sok tekintetben innen magyarázható az a nagyarányú és szép lendületű fejlődés, amely az utolsó esztendőben Szabadkát igazán az ország egyik legelső városává tette. A szabadkaiak büszkéek voltak rá és szerették főispánjukat, mert érezték, hogy nemcsak igazi első munkása a városnak, hanem hogy minden szabadkai polgárnak őszinte és szívesen segítő barátja. Szabadkán még csak nem is olyan régen a főispánságot csak szép formának tekintették, Purgly tartalmat adott neki és egyéniségével kitöltve benső értékét is. Ez a nyitja annak a példátlan népszerűségnek és szeretetnek, amellyel Purgly Sándor személyét a szabadkai polgárság körülvéveszi. Bizalommal fordul hozzá a legkisebb ember is ügyeshajos dolgában és nincs olyan igazságos ügy, amelynek a főispán ne lett volna mindig készséges szoszólója.

Azok az eredmények, amelyeket Purgly Sándor Szabadkán elért felé irányították már régen a kormánykörök figyelmét. A háboru kitörése óta olyan sokoldalú és mindenre kiterjedő munkásságot fejtett ki, amely nem maradhatott elismerés nélkül. Az elismerés nem késett és olyan volt, amilyennek a szabadkai főispán a leginkább tudott örülni. Új munkát, új és az eddigieknel is súlyosabb feladatokat bízták rá. Ma Purgly Sándor négy nagy törvényhatóságnak vezetője és exponált helyzetében úgy dolgozik, hogy az országnak és a rá bízott törvényhatóságok polgárainak egyaránt hasznára van.

Purgly Sándor ma már nem csak Szabadkát és ha a város minden polgára örül is emelkedésének, valami rejtett, titkolt féltékenység szállott mégis a szívekre. Halljuk és tudjuk, hogy a megye székhelyén, Zomborban Purgly igen rövid idő alatt megnyerte a szíveket és ha lehetséges még jobban népszerű, mint Szabadkán. Az örömmel teljes és a szabadkaiaknak annyira kedves évfordulón kimondjuk, hogy attól félünk, hogy a háboru után Szabadka elveszíti főispánját, akit a zomboriak máris büszkén a magukénak mondanak.

Az évfordulóval éppen ezekért egy régi terv elevenedik fel. A város vezető egyéniségei már rég hangoztatják, hogy a nagy Bács megyének igazán méltó székvárosa csak a megye legnagyobb városa, Szabadka lehet. Ennek a tervnek a valóra váltása jogos és helyes kívánságok kielégítése lenne és egyben igazi jutalma azoknak a nagy és ma eléggé átsem tekinthető érdemeknek, amelyeket Purgly Sándor mostani nehéz munkájával nevéhez új dísz gyanánt fűz. Ez a megoldás örök emléke lenne annak a főispánnak, aki az állami legfőbb érdekeket a szabadságunkért és létünkért folyó világháboruban négy törvényhatóság élén védelmezte meg és akit az egyesített vármegyei és szabadkai főispáni székben százezrek igaz szeretetének kitörő örömkialtása üdvözölné. Hisszük és reméljük, hogy a régi terv Szabadka és Purgly Sándor dicsőségére meg fog valósulni.

Zemplénben nincs orosz

Eperjes, február 28. Sáros megye több helyén sikeres pozícióharcok folynak. Zemplénből sikerült az oroszokat kiverni. Az utolsó ütközet nagy veszteségekkel járt az oroszokra.

A franciák Anglia ellen.

Amsterdam, február 28. Egy itt időző francia politikus beszélt el, hogy a francia nép hangulata a háboru eddigi nagy veszteségei miatt igen nyomott. A franciák a nagy szerencsétlenségért Angliát okozzák.

Hadidugáru Amerikából nem szállítható

Rotterdam, február 28. Itt úgy vannak értesülve, hogy Wilson elnök elrendelte, hogy hadidugáruk a hadatviselő államokba Amerikából nem szállíthatók.

Csapatunk Stanislounál

Budapest, március 1. Ideérkezett hírek szerint Stanislou klírtését az oroszok megkezdték. Csapatunk már nincsenek messze Stanisloutól.

Nagy német sikerek francia és Oroszországban

Berlin, február 28. Malancosztól délre (Verduntól északra) az ellenségnek több egymás mögött levő hadállását rohammal elfoglaltuk. Gyöngye francia támadások meghiusultak. Hat tisztet és kétszázötven főnyi legénységet elfogtunk és 4 géppuskát és 1 aknavetőt zsákmányoltunk.

Grodnótól északnyugatra tegnap új orosz erők nyomultak előre. Ellentámadásaink az oroszokat visszavetették. Ezernyolcszáz fogoly maradt a kezünkben.

Osztrólenkától északnyugatra az Omlev mentén az ellenségnek egy támadását visszavetük.

Oroszország emberanyaga fogytán van

Szófia, február 28. Oroszország az entente tervei szerint már a hadüzenet előtt jóval mozgósította csapatait és a háboru elején azonnal latba vetette csaknem minden épkezlab emberét. Az volt a terv, hogy Oroszország nagy fölényrel lépjen fel s hamarosan töltse be az entente által juttatott gőzhengersizerepet. E végett volt szükség arra, hogy azonnal teljes erővel lépjen fel.

A gőzhenger is fiaskot vallott és az összes erők azonnali latbavetése azt eredményezte, hogy most a háboru hetedik hónapjában az északi óriás emberanyag elforrása kezd kiapadni. Ezt igazolja a „Mir“ egy legújabb tudósítása. A „Mir“ szerint ugyanis egy moszkvai előkelő politikus, ki most a Balkánon tartózkodik közölte, hogy az az orosz kormány elrendelte a rendőri és hasonló természetű szolgálat teljesítése miatt a katonai köteleesség alól felmentettek azonnali behívását.

Ez az intézkedés mulhatatlan jele annak, hogy Oroszországban beállott a végső szükség s az entente hirhedt gőzhengere már az utolsó reperációnál tart.

A japán-kinai háboru

Milanó, február 28. Ideérkezett jelentések szerint a japán-kinai háboru elkerülhetetlen. Amerika és Anglia ugyan azon fáradoznak, hogy a fegyveres elintézésnek elejét regyék, de a japán kormány hallani sem akar egyezkedésről. Tokióban nagy a harci kedv.

Viviani hazudozik.

Berlin, február 28. Viviani francia miniszterelnöknek egy nagyhangú kijelentéséről kapott hírt a Vossische Zeitung. Viviani azt a merész kijelentést merte mrgkockázatni, hogy a német fegyvereket nem kísérte a remélt szerencse és hogy Németország csődje elkerülhetetlen. A kiknek ezek a kijelentések szóltak amerikai újságírók voltak, akik ismervén a valódi helyzetet, magukban jóízűt mosolyogtak a francia pénzügyminiszter szaván. Viviani ezzel akarja a francia nép forrongását ellensúlyozni.

Oroszország ismét pénzt kér Franciaországtól.

Frankfurt, február 28. A Frankfurter Zeitung azt a jelentést kapta, hogy Oroszország újabb több milliárdos hadikölcsönért fordult Franciaországhoz. A kérelemnek azonban Franciaország nem tud eleget tenni, mivel neki magának is pénzre van szüksége.

Szabadka közgazdasági élete a háboruban

A világháboru vihara érezhető minden vonatkozásban és talán a legsúlyosabban a közgazdasági helyzetben. Nagy vállalatok omlanak össze, existenciák pusztulnak el, értékek válnak semmivé és csekélységek lettek keresett cikkekké. Szabadka szintén megérzi a háboru súlyos terheit, de részben földrajzi fekvése, részben szinte példaszerű gazdagsága sokkal elviselhetőbbé teszi helyzetét, semmint azt a háboru első idejében remélni is mertük volna.

Szabadkának nincs olyan gyáripára, amely a háboru terheitől súlyosabban szenvedhetett volna. Az ipari produkció némely ágaiiban épen a háborus igények olyan fellendülést okoztak, amely sok családnak új kenyeret ad. Elég utalnunk arra, hogy száz és száz munkáskéz foglalkozik a hadsereg szükségleteit képező felszerelési és ruházati cikkek előállításával.

A kereskedelemben már több és komolyabb bajt okozott a világháboru. A szabadkai butor, luxus, divatárucikk közvetítő kereskedelem teljesen szünetel. Az elég tekintélyes exportkereskedelemből valamennyi ágában kényeszerű tétlenségre van kárthatva. Viszont a nyerstermények, lovak, szarvasmarhák és az élelmezésben legfőbb szükségletet képező gabonaneműek olyan dus jövedelmeket és hasznokat juttattak Szabadkának, amelyek közgazdasági életének egyensúlyát és zavartalanágát a legmesszebbmenő határokig biztosítják. Nagy kár, hogy az építkezési és vállalkozási kedv teljesen megszűnt és bár pénzhiányról igazán nem lehet panaszkodni, mégis majdnem teljesen megszűnt minden ingatlanforgalom.

A pénzkereskedelemben és a hiteléletben érezhető leginkább a háboru hatása. A nagy pénzforrások, amelyek az egész ország hitel-

életét szabályozzák, bedugultak és a hadba vonultak ezreinek bizonytalan sorsa bizonytalanságot, sokszor látszat szerint szűkkelést is okozott a hitelnyújtás terén. Ezen okokból, amelyek nagyrészen eredete Szabadkán kívül fekszik, igen nehezzé vált a szabadkai pénzügyintézetek helyzete. A betétek ugyan, hála a szabadkai nép józanságának, nem mutattak rohamos csökkenést, de a pénzügyintézetek működése a kamatláb rendkívüli emelkedése miatt mégis bizonytalanabbá és kevésbé hasznos hajtóvá változott. Sokan, akik a szabadkai pénzügyintézeteknél érdekeltek voltak, aggodással tekintettek a jövő elé és ezek megnyugtatóására örömmel jelentjük, hogy teljesen megbízható értesüléseink szerint a szabadkai bankok ez évben is igyekeznek tisztességes osztalékot fizetni. A szabadkai pénzügyintézetek vezetőinek legnagyobb dicsérete ez az eredmény. Előrelátható gondossággal olyan tartalékokat halmoztak fel, amelyek minden rázkódtatás ellenében megővják a szabadkai pénzügyintézeteket. Ez a háboru erőpróba minden tekintetben és a szabadkai polgárságnak bizalmat és megnyugvást kell, hogy nyújtson az a gondolat, hogy a szabadkai pénzügyintézetek a rettenetes világháboru zavarai között is kitűnően megtudták óvni a gondjaikra bízott értékeket. A szabadkai bankok a háborus évben fizetett tisztességes osztaléka beszédes jele Szabadka gazdagságának és minden veszedelmes kockázattól óvakodó józanságának. Azt hisszük, hogy kevés vidéki város pénzügyintézetei fogják oly fényesen kiállani a háborus erőpróbát, mint a szabadkai bankok és ezért a háboru utáni fellendülésben, amelyet biztosan lehet várni, bizonyára még nagy feladatok várnak a kitűnően vezetett és fényesen megalapozott szabadkai pénzügyintézetekre.

semmiféle intézkedés nem történt. Így szabadult meg a Bácskai Napló is a büntetőjogi következményektől.

A „nagy bank” nyeresége. Lapunk más helyén közöljük a Takarékpénztár és Népbank idei mérlegét. Ez a mérleg 208.341 korona tiszta nyereséget tüntet fel, a mi a mostani világháboru közepette igazán nagy szó. Az intézet vezetőségét ezért a szép eredményért őszinte meleg dicséret illeti.

Drágább lett a sör. A budapesti sörgyárak, illetve azok helybeli képviselői a következő nyilatkozatot teszik közzé: Az alulírott serfőzők értesítették a szabadkai képviselőket, hogy a sörgyártás terén tekintetbe jövő összes nyersanyagok, ugyancsak az összes üzemanyagok kivétel nélküli folytonos áremelkedése, egyrészt a gyártás körüli összes üzemköltség rohamos emelkedése másrészt, a sörfőzdeket arra kényszerítik, hogy sörgyártmányaiknak árát 1915. március 1-vel általánosan fölemeljék és pedig: a hordósor árát hektol.-ként 8 K-val. Dreher Antal serfőzdei r. t., Első Magyar Rézsvényserfőzde, Hagenmacher kőbányai és budafoki sörgyárak rt., Kőbányai Polgári Serfőző rt., Fővárosi Serfőző rt., Kőbányán. A közönség szives tudomására hozzák ennek folytán a fenti sörfőzdek itteni képviselői, hogy a hordósor árát hektoliterenként 8 koronával, kispalack árát 4 fillérrel, nagy palack árát 6 fillérrel felemelik március elsejétől kezdve.

Angyal kellett az Istennek. Weinmann Mór helybeli nagykereskedő és neje Krausz Erzsikének négy hónapos kis gyermekük: Tibike, ma éjjel minden szenvedés nélkül, az Égbe költözött.

Gyerekek halálos háborusdija. Sándor-egyházi telepes község, mely Szerbia határa mellett fekszik, hol a lakosságnak többször volt alkalm a gyűk bömbölését hallgathatni, annyira megszokta már ezt a pokoli zajt, hogy utóbb még a nagyobb gyermekek sem rettegtek már az ágyuk dörgésétől, sőt alig várták már, hogy a „Gyóka” — így nevezik itt, a községgel szemben, a szerb hegyen elhelyezett ágyut, — megszólaljon s egypár schrapnell vagy gránátot hozzánk átröpítsen. Azokat a lövedékeket, melyek nem robbantak széjjel, fölszedték s darabját 8-10 koronáért értékesítették, mert ez a cikk most ott nagy kelendőségnek örvend. A gyerekek maguk is aktuális náborusdi játékot játszanak. Így történt ez tegnap fs. Két testvér és pedig Kovács Antal 12 éves és ennek Jani nevű 8 éves öccse, háborusdit játszott. Antal, a nagyobbik volt a muszka s Jancsi, a kisebbik volt a német. A két fiu egymásnak rohant s miután a kisebb látta, hogy a nagy muszkát nem győzheti le pusztá kézzel, bicskát ragadott s azzal oldalbaszurta bátyját, a wuszkát. Antal belehalt a sebébe.

Ha fűszerárakra, vagy csemegékre van szüksége, forduljon bizalommal Klein Géza fűszerárnagykereskedése detail osztályához, ahol olósón és lelkiismeretesen lesz kiszolgálva.

HIREK.

Kitüntetett alezredes. A király Strelec Gyula 4. honvédszázadredbeli alezredesnek az ellenség előtt tanúsított vitézségeért a hadidiszitményes 3 oszt. katonai érdemkeresztet adományozta.

A vörös kereszt egyesület közgyűlése. A vörös kereszt egyesület szabadkai választmánya vasárnap délelőtt a városi székházban rendes évi közgyűlést tartott. A tárgysorozaton nagyobbára folyó ügyek szerepeltek. A jelen voltak között láttuk: Magyar Györgynét, Birkás Gyulánét, Bíró Károly polgármestert, Szalay Mátyás főkapitányt, dr. Sántha Györgyöt, Piukovich Józsefet, dr. Milkó Izidort, Vezér Károlyt stb. stb.

Programbeszéd Apatinban. A Zsubory József halálával megüresedett apatini választó kerületben ifj. Vojnits István ny. főispánt jelölték. Vojnits vasárnap Apatinban és Szilágyiban tartott programbeszédet. Mindkét helységben meleg ünneplésben volt része választói részéről.

Jótekönyöcélú ifjusági előadások. A szabadkai ifjuság dicséretes módon veszi ki részét a háboru által sújtottak támogatásából. Eddig több ifjusági hangverseny jövedelmét fordították ezen jóteköny célra. Tegnapelőtt és tegnap ugyancsak az ifjuság jóvoltából

ujabb szép összeg gyűlt össze erre az alapra. Szombaton a városi zeneiskola növendékei hangversenyt tartottak, vasárnap pedig a felső leányiskola volt és jelenlegi növendékei rendeztek sikerült háborus délutánt. Mindkét előadáson nagyszámu előkelő közönség volt jelen.

A Délvidéki Közgazdasági Bank f. hó 7-én tartja idei rendes közgyűlését. A múlt évi üzleteredmény egyenesen meglepő, amennyiben az intézet majdnem 350000 korona tiszta nyereséggel zárta le mérlegét.

Szemző Gyula sajtóperel. Szemző Gyula volt bajai főispán ismert sajtóperében a különböző törvényszékek megszüntető végzéseket hoztak, mivel a perekben 2—3 év alatt

Világhírnévnek örvendő

SALVATOR

sörkülönlegességünk szállítása a régi tradicionális szállításokhoz híven ez évben is február havában történik. Hogy a nagyérdemű közönség biztosítva legyen, miszerint „Salvator”-sört és nem annak valamely utánzatát kapja, kérjük a — minden hordón és palackon látható — védjegyünkre, melyen a törvényileg védett „Salvator” szó van feltüntetve, s erre ügyelni tessék.

Paulanersörfőző R.-Társ. Salvatorsörgyár, München.

Vezérképviselő Mezei és Társa Budapest, IX., ker., Ranolder-utca 4.
Telefon: József 24—61.

Szabadkán kapható: Pest szállodában, a Városi kávéházban, Farkas J., Steinfeld J. és Tsa fűszerkereskedésében, Alacker János vendéglőjében és az Illgen bogdában.
Bácsmezei főraktár Frank Sándor és fia cégnél Szabadkán, ahonnan már 10 palackot házhoz szállítanak.

M e g h i v ó .**A Délvidéki Közgazdasági Bank R.-T. Igazgatósága**

a Szabadkán 1915. évi március hó 7-én délelőtt
11 órakor az intézet székházában megtartandó

XXIII-ik ÉVI RENDES KÖZGYŰLÉSÉRE

a t. részvényeseket tisztelettel meghívja.

Tárgysorozat :

1. Az 1914. üzletéről szóló igazgatósági és felügyelő-bizottsági jelentés.
2. Zárszámadások előterjesztése, mérleg, veszteség és nyereség számla megállapítása, határozathozatal a nyereség felosztása tárgyában.
3. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság részére a felmentvény megadása.
4. Elnökség és igazgatóság javadalmazásának megállapítása az 1915. évre. Az alapszabályok 22. és 23. §-ai értelmében.
5. Igazgatósági tagok és felügyelő-bizottsági tag választása.
6. A közgyűlési jegyzőkönyvet hitelesítő két részvényes megjelölése.
7. Netáni indítványok. (Az alapszabályok 15. §-a értelmében.)

Azon t. részvényesek, akik a közgyűlésen megjelenni és szavazati jogukat gyakorolni óhajtják, tartoznak az alapszabályok 10. §-a értelmében a közgyűlés megtartását megelőző legkésőbb 3 nappal megelőzőleg a részvényeket az intézet pénztáránál Szabadkán, vagy a zombori, bácskossuthfalvai, bácsalmási fiókintézetek pénztáránál vagy végül a Magyar általános takarékpénziár r.-t.-nél Budapesten (V., József-tér 14.) a közgyűlésen való szavazati jog gyakorlása céljából letétbe helyezni. A letett részvényekről kiállítandó elismervények a közgyűlésen való megjelenésre igazoló jegyül szolgálnak.

Vagyon.**Az 1914. évi huszonharmadik üzletév mérlege.****Teher.**

	K	f	K	f		K	f	K	f
Pénzkészlet			401083	33	Részvénytőke	3000000	—		
Váltók; személyi hitelűek	6015703	55			Tartaléktőke	1000000	—		
jelzálogilag biztosítottak	5286333	24	11302036	79	Értékpapír árfolyam ingadozási alap	210000	—	4210000	—
Kötvénykölcsönök: jelzálogkölcsönök	16938367	76			Nyugdíjalap			172902	25
községi kölcsönök	3356250	24			Betétek			8083093	05
kezeségi kölcsönök	12862	—	20307480	—	Hitelezők			2860603	71
Adósok: jelzálog fedezettel	2184118	70			Hitelezők rövid felmondással			1147000	—
egyéb fedezettel	593415	69			Visszleszámított váltók			4804541	31
pénzintézeteknél	1350753	69	4128288	08	Engedményezett kölcsönök: jelzálog kölcsönök	15926395	29		
Előlegek értékpapírokra és árukra			696765	81	községi kölcsönök	3356250	24	19282645	53
Lebonyolítás alatt álló jelzálogkölcsönök			127483	17	Fel nem vett osztalék			1259	—
Értékpapírok és „függő” kamatai			2447536	10	1915. évre beszédett váltó és jelzálog				
Parcellázási műveletek			656008	86	kölcsön kamatai			336234	64
Intézeti székház			615000	—	Nyereség: Áthozat 1913. évről	17090	07		
Felszerelés			34000	—	Folyó évi nyereség	332091	73	349181	80
Előre fizetett váltó és engedményezett kötvénykölcsön kamatok			531779	15					
			41247461	29				41247461	29

Veszteség.**Üzleteredmény számla.****Nyereség.**

	K	f	K	f		K	f	K	f
Kamatok: betétek visszleszámított váltók engedményezett jelzálogkölcsönök után			1715489	31	Nyereség áthozat 1913. évről			17090	07
Adók			60830	33	Kamatok: leszámított váltók, jelzálogkölcsönök, községi kölcsönök, folyószámlák, előleg és egyéb kölcsönök után			2040741	96
Költségek: tisztii fizetés, lakbér, nyomtatványok, jótékonycélu adományok és egyéb költségek			173865	95	Értékpapírok kamatai			128600	31
Leírások: Értékpapírvesztés, felszerelés és kétes követelések számlán			31473	43	Ingatlan jövedelem			62078	53
Tiszta nyereség			349181	80	Jutalékok, biztosítási és egyéb üzleti eredmény			82329	95
			2330840	82				2330840	82

Szabadka, 1914. évi december hó 31-én.

A Z I G A Z G A T Ó S Á G .

Megvizsgáltuk és helyesnek találtuk:

A DÉLVIDÉKI KÖZGAZDASÁGI BANK RÉSZVÉNYTÁRSASÁG FELÜGYELŐBIZOTTSÁGA.

A könyvelésért: Steinfeld.

(Utánnomás nem díjaztatik.)

Földbirtokeladó

208 kat. hold szántó, egy tagban' legszebb sik fekvés és legjobb fekete humusz talaj, India közelében, igen kedvező feltételek mellett eladó.

265 dunum szántó à 1000 □ méter, egy tagban, igen szép fensik, Bosna-Bród és Dervent közt lévő műút mentén, három forgalmas város közelében, belterjes gazdálkodásra igen alkalmas, rajta lévő házzal és 40 szarvasmarhával igen kedvező fizetési feltételek mellett **azonnal eladó.** A vételhez csupán 25 ezer korona szükséges.

Herczog Fivérek Bankháza

Szabadka, Kossuth-utca.
Fiók: Óbecse, Plébnia-utca.

Délvidéki Közgazdasági Bank Részvény-társaság Szabadka

a takarékosági hajlam előmozdítására csinos kivitelű, amerikai rendszerű

házi takarékperselyeket

szerzett be, amelyben mindenki kényelmes módon otthon gyűjtheti a takarékbetéteket.

Aki ilyen takarékperselyt szándékozik elhelyezni, helyezzen el alap betétként 5 koronát a Délvidéki Közgazdasági banknál perselybetétként s kap a betéti könyvecskével együtt egy diszes perselyt, melyet a bank kulcs nélkül bocsájt a betevő rendelkezésére, miáltal a betevő nincs annak a kísértésnek kitéve, hogy megtakarított pénzét esetleg céltalanul elköltse.

A perselybetét elhelyezése következőkép [történik]: A persely birtokosa perselyével időközönként a Délvidéki Közgazdasági Banknál megjelenik, tartalmát a bank egyik tisztviselője jelenlétében kiüríti és perselybetétkönyvecskéjében jóváírja.

A betevő kívánságára havonként egyszer vagy kétszer az intézet két tisztviselője a betevőt a persely kiürítése és a betét jóváírása céljából lakásán is felkeresni.

A bank úgy az alapbetétét, mint a későbbi befizetéseket a rendes betétek módjára az igazgatóság által megállapított kamatláb mellett kamatoztatja.

Magyar Jelzálog Hitelbank

konvertált

nyeremény-kötvényei

ÉVENTE HAT HUZÁS.

Főnyeremények:

1.000.000, 500.000, 300.000 korona és számos nagy nyeremény.

A legkisebb nyeremény, — mellyel minden sorsjegy okvetlen kisorsoltatik, — 140 kor. és a 80 kor.-t érő nyereményjeggyel tovább játszik az összes nyereményhuzásokban.

Legközelebbi huzás február 25-én

Árusítjuk:

Kézpénzért a napi árfolyamon.
Letétre 70.— korona lefizetéssel.
Részletre 10 havi 17.— koronás részletre.
Árváltozás fenntartva.

„MERCUR” váltóüzleti részv.-t.
szabadkai fiókja

Szabadka, VIII., Kossuth-utca 18. szám

Csemegék,
dessertek,
czukorkák,
felvágottak

Klein Gézánál

Bercsényi-utca. — Telefon 55.

Rendeléseket telefonon is felvesz.

Szabadkai Villamos Vasut és
Világítási Részvénytársaság

A villanyvilágítás most sokkal olcsóbb mint a petróleum világítás. — Mig egy közönséges petróleumlámpa világítása a mai petróleumárak mellett 5.2 fillérbe kerül óránként, addig a

villamos világítás

csupán 1.8 fl.-nyi áramot fogyaszt.

Uj olcsó szerelés!

Tessék felvilágosítást kérni

Az igazgatóságtól.

Mit ír a bukaresti sajtó az oroszok bukovi- nai szerepléséről.

Gyalázzák a muszkát.

A Bukovina hála istenek megtisztult az ellenségtől. És ennek éppen itt volt az ideje, mert ha az orosz uralom még pár hétig tart, ezt a szép országrészt alighanem egészen elpusztították volna. A legtöbbet szenvedtek az oroszoktól a románok, ami miatt nemcsak Bukovinában, hanem Bukarestben is óriási a falháborodás.

A román sajtó egyértelműen konstatálja, hogy gazabb náció az orosznál nincs a világon és hogy az orosz katona tulajdonképpen nem is katona, hanem közönséges martalóc és a legközönséges gonosztevő.

Az „Adeverul“ például a következőket írja: „Bukovinából rémes rémes hírek érkeznek arról a magatartásról, amelyet az oroszok ott tanusítottak. Ha a román lakosság egy része eleinte panasz nélkül tűrhette a cár csapatainak éppen nem illő viselkedését, utóbb ezt is keserű feljajdulásra kényszerítették a kozákok és az orosz katonák gyalázatos és le nem irható cselekedetei.

Százanként hurcolták el az asszonyokat és leányokat, akiket azután férjeik, szülőik és testvéreik jelenlétében meggyalázták, nem

kimélve a legzsebébb koru gyermekeket sem.

A szucsavai kerületben levő Stupca községben az oroszok minden tíz éven felüli fiugyermeket összefogdosták a (legtöbbje román) és mindeniknek jobb kezén a mutató és közép ujját levágták, hogy amint mondták: „A német császárnak a jövőben hosszú időn át ne legyen katonája.“

A szegény román lakosságot az oroszok rablásai teljesen tönkretették, mert nem elég az, hogy minden élelmiszertől megfosztották, hanem minden vagyonukat elharácsolták. Amit a házban, vagy a ház körül találtak, arra mind rátették a kezüket s amit nem tudtak elszállítani, azt elégették. Mikor az oroszok menekülve az egyes községekben átvonultak, a tönkretett román lakosság elkeseredésében gyalázó szavakat és nehéz átkokat szórt a muszkákra, a román templomokban pedig hálaadó istentiszteleteket tartottak és a pópák a néppel együtt buzgó imádsággal köszönték meg az istennek, hogy megszabadította őket az oroszok rémuralmától.“

Az „Universul“ is érdekes és jellemző esetet közöl:

„A dolharcai állomáson egy magas állásu osztrák tisztviselőnek bemutatják a kimponlunghi gazdag román földbirtokost Nutzu Costachet. Mikor a magasrangu tisztviselő a nagybirtokos hogyléte felől érdeklődött, ez ledobta magáról ruháit és megmutatta sebekkel és ütések nyomaival eltorzított testét. Azután könnyező szemekkel beszélt el, hogy

a kozákok őt borzalmasan megkínózták és a saját birtokának földjéről elűzték.

Összetörve vonszolta magát a román háztárig, ahol egy romániai ismerőse adott annyi pénzt, hogy Jassyba utazhasson és ott egy kórházba felvétethesse magát.“

SZÍNHÁZ.

OSEREBOGÁR.

Ilyen cimmal operetteujdonságot mutatott be pénteken a társulat. A zene Eysler Edmund munkája és így előrelátható volt, hogy tetszeni fog. A darab librettója nem valami sikerült és ha mégis megemészthető volt, az Heltai Hugó ügyes és ötletes rendezésének köszönhető. Az eddig látott előadások igen jók voltak és a szereplők közül különösen Révész Ilonka, Thorma Zsiga, Heltai, Ujj Kálmán és Komlós tetszettek. Az újdonság betanításáért teljes elismerés illeti Hajsinek karnagyot.

Sugár Gyula visszajön. Sugár Gyula a szintársulat kedvelt énekes bonvivantja a napokban visszatér a társulathoz. Sugár katonai szolgálatra vonult be, de utóbb a honvédelmi miniszter felmentette és így elfoglalhatja régi helyét a szabadkai színháznál.

Igyunk Szolyvai vizet!

Kapható mindenütt.

Meghívó.

A Katymárvidéki Általános Takarékpénztár R.-Társ.

1915. március 6-án délelőtt 10 órakor saját helyiségében tartja

VIII-ik évi rendes közgyűlését

melyre a tisztelt részvényesek az alapszabályok értelmében tisztelettel meghívotnak.

Vagyon.

Az 1914. évi nyolcadik üzletév mérlege.

Teher.

	K	f		K	f
Pénztárkészlet	17286	79	Részvénytőke	100000	—
Váltótárca	363374	74	Tartaléktőke	8500	—
Jelzálogkölcsonők	30944	15	Betétek:		
Ingatlanok	20509	57	a) rendes betétek	315884	39
Adósok folyószámlán:			b) heti betétek	11650	42
a) pénzügyintézeteknél	30275	23	Átruházott törl. jelzálog kölcsönök	23156	82
b) fedezet mellett	16932	41	Fel nem vett osztalék	31	—
Értékpapír: 6%-os hadikölcsön	9750	—	Hátralékos kamatadó	1655	75
Hátralék kamatok	2303	30	Hitelezők folyószámlán	11403	02
Átmeneti tételek	428	91	Átmeneti kamatok	5448	19
			Nyereség:		
			a) mult évi áthozat	340	88
			b) folyó évi nyereség	13734	63
	491805	10		14075	51
				491805	10

Katymár, 1914. december 31.

Mayer N. János sk.
ügyvezető-igazgató.

Allaga Báltó sk. Bergerstock Ferenc sk.
Krékity Péter sk.

AZ IGAZGATÓSÁG:

Lányi Mór sk.
elnök.

Braun János sk. Engländer Antal sk.
Mayer N. János sk.

Petres Zoltán sk.
pénztárnok.

Hoffmann János sk. Krékity Máté sk.
Petres József sk. Petres Pál sk.

Megvizsgálta és helyesnek találta

1915. február hó 20-án.

A FELÜGYELŐ BIZOTTSÁG:

Kriszháber Jenő sk.
Szabadka

Pukecz Kálmán sk.
elnök, Szabadka

Reiner Zsigmond sk.
Katymár

